

【习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答(1)】

思想之旗领航向

——关于习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位

开栏语 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,中共中央宣传部组织编写了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》,以问答体的形式全面系统展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求,内容通俗易懂、形式新颖活泼,是全党开展党史学习教育的指定学习材料。

为了帮助广大党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,本报从今天起开设专栏,摘登《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》。

1. 如何理解习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义?

党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想并庄严地写入党章,实现了党的指导思想的与时俱进,这是一个历史性决策和历史性贡献。第十三届全国人民代表大会第一次会议通过的宪法修正案,郑重地把习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法,实现了国家政治生活和社会生活的根本变革。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代中国共产党的思想旗帜,是国家政治生活和社会生活的根本指针,是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。

党的十八年以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,顺应时代发展,从理论和实践结合上系统回答了新

时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想,是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展,是马克思主义中国化最新成果,是当今时代最现实、最鲜活的马克思主义。

习近平新时代中国特色社会主义思想一以贯之坚持马克思主义,在当代中国、在21世纪的世界高高举起了马克思主义的光辉旗帜。

习近平新时代中国特色社会主义思想与时俱进发展马克思主义,在当代中国、在21世纪的世界开辟了马克思主义的崭新境界。

习近平新时代中国特色社会主义思想立足于为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同,在当代中国、在21世纪的世界展现了强大的真理力量。在当代中国,坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想,就是真正坚持和发展马克思主义,就是真正坚持和发展科学社会主义。

必须高举马克思主义、中国特色社会主义伟大旗帜不动摇,必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位不动摇!

2. 如何理解习近平新时代中国特色社会主义思想创立的时代背景?

当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。中国特色社会主义进入新时代,这是一个需要理论而且一定能够产生

理论的时代,是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。习近平新时代中国特色社会主义思想正是在这样的伟大时代中应运而生、顺势而成的,是立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变的科学理论。

世界怎么了?应该怎么办?这是整个世界都在思考的问题,也是当代中国共产党人必须回答的时代之问、世界之问。习近平新时代中国特色社会主义思想,正是在把握世界发展大势、应对全球共同挑战、维护人类共同利益的过程中创立并不断丰富发展的。

我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。我们具备过去难以想象的良好发展条件,但也面临着各种可以预见和难以预见的困难和问题,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对我们党治国理政考验之大前所未有。以习近平同志为核心的党中央,以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,直面重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,在改革创新中爬坡过坎,在攻坚克难中奋勇前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。习近平新时代中国特色社会主义思想,正是在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中创立并不断丰富发展的。

中国共产党在革命性锻造中坚定走在时代前列。如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力?如何永远得到人民拥护和支持?如何实现长期执政?

这是我们党必须回答好、解决好的根本性问题。习近平新时代中国特色社会主义思想,正是在不断推进党的自我革命,实现党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的过程中创立并不断丰富发展的。

社会主义在中国的实践发展,推动中华民族实现了历史上最广泛、最深刻、最伟大的社会变革。习近平新时代中国特色社会主义思想,正是在对科学社会主义的深邃思考、深刻总结,对坚持和发展中国特色社会主义的不懈探索、砥砺前行中创立并不断丰富发展的。

习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,彰显了中国特色社会主义的深厚文化底蕴,实现了中华优秀传统文化的赓续传承与弘扬光大。

习近平总书记是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。为习近平新时代中国特色社会主义思想的创立发挥了决定性作用、作出了决定性贡献。这一思想的创立和发展,凝结了党和人民实践经验和集体智慧,彰显了中国特色社会主义的时代精华。作为党和国家必须长期坚持的指导思想,习近平新时代中国特色社会主义思想为新时代坚持和发展中国特色社会主义高高举起了精神旗帜,为世界和平和人类进步提供了中国智慧,必将在中华民族伟大复兴史上、马克思主义发展史上和人类社会进步史上绽放出更为灿烂的真理光芒。

(本栏目稿件根据原文摘编)



重庆奉节:产业助推乡村振兴

这是3月31日拍摄的安坪镇下坝社区大棚蔬菜基地(无人机照片)。近年来,重庆市奉节县安坪镇通过完善基础设施、大力发展电商、成

立返乡创业园、引进蔬菜企业等举措,促进产业发展提质增效,助力当地群众通过就业、创业增收,助推乡村振兴。新华社记者 王全超 摄

村里来了“乡村规划师”

新华社记者 贾云鹏 张志龙

仲春时节,走进山东临沂市费县上冶镇蔡庄村,犹如置身城市花园:大街小巷干净整洁,两旁的绿化带内,紫薇、木槿、月季、冬青卫矛等苗木错落分布,与周围的石头房相互映衬,浑然一体。

因有多座用石头建成的房屋,蔡庄村在当地小有名气。见到村党支部书记李如余时,他正和乡村规划师景喜燕、张运清商量着,如何把村内闲置的石头房利用起来,塑造特色风貌,发展乡村旅游,增加村民收入。

“我们力求村庄规划既实用又适度超前,既保持乡土本色又突出田园特色,让每个乡村都成为一道美丽的风景线。”景喜燕说。

两三年前,蔡庄村还是另一番模样。“我们村不光石头房有名,环境脏乱差也是出了名的。”村民复学存说,“好女不嫁蔡庄村,黄泥陷到脚后跟”,周边几个村都知道这句顺口溜。

变化源自规划。李如余说,2017年,乡镇请专业规划设计机构对村庄进行了规划,这几年实施了通路、硬化、美化、绿化、亮化等工程,才有了今天的模样。

乡村振兴,规划先行。去年7月份,为提升乡村规划水平,临沂市推行了乡村规划师制度。来自山东国建土地房产评估测绘有限公司的工程师景喜燕、张运清,被聘任为费县首批乡村规划师志愿者,负责联系服务上冶镇。

尝到规划甜头的蔡庄村,得知乡镇配备乡村规划师的消息后,第一时间就对接联系,希望借助规划师的专业知识和独到眼光,让村庄更美丽宜居。

费县自然资源和规划局国土空间规划科科长邢兆波说,乡村规划师

是指乡村规划建设的专业技术人员,主要参与村庄分类、村庄布局、空间利用等规划的编制和实施,对建设项目的用地选址、规划方案提供技术咨询等服务。

在上冶镇东埠子村,乡村规划师做出的村庄规划,已经村民代表大会讨论通过,正稳步推进实施。村党支部书记王浩亮说,北部发展现代农业种植区,西南部是田园居住区,南部是传统农业种植区,各个地方布局什么,该怎么发展,一清二楚。

“通过调研、座谈和踏勘等方式,深入了解干部群众的诉求和愿望,才能做出符合各方要求的规划。”张运清说,根据要求,他们每月要拿出至少两天时间到所联系镇村,而重大项目规划要随叫随到。

村庄规划好不好,村民最有发言权。“通过统筹生产、生活和生态空间,村庄将成为产业有活力、风貌有特色、生活有幸福的美丽宜居乡村。”王浩亮憧憬未来。

不仅做好“技术员”,乡村规划师还是“宣传员”。费县费城街道乡村规划师朱琦来自山东省城乡规划设计研究院,她每月至少要为镇村工作人员上一次课,讲解相关知识,解答规划工作中的难题。

今年山东一号文件提出,将开展“乡村规划师”试点,支持优秀规划师、建筑师、工程师下乡服务。上冶镇党委副书记杜喜刚说,规划涉及面广,镇村如何定位,房屋如何建设,生产生活设施如何配套,都需要专业规划人员的合理化建议和解决方案。乡村规划师的加入,既解决了乡村规划人才缺失问题,也为美丽宜居乡村建设提供了支撑。

(新华社济南4月1日电)

西安楼市新政对新房二手房上市交易条件收紧

新华社西安4月1日电(记者张斌)为进一步稳地价、稳房价、稳预期,促进西安市房地产市场持续平稳健康发展,西安市日前发布楼市新政,对土地出让、限购、限售等方面进行了明确规定。

《西安市人民政府办公厅关于建立房地联动机制促进房地产市场平稳健康发展的通知》要求,住房限购区域内,商品住房买卖合同网签备案满5年且已办理《不动产权证书》、二

手住房《不动产权证书》办理满5年的方可上市交易。这与2018年西安市规定的“满三满二”,即商品房买卖合同网签备案满3年且取得《不动产权证书》、二手房取得《不动产权证书》满二年方可上市交易的规定有很大不同。此外,新规还要求,从西安市外迁入本市户籍的居民家庭在住房限购区域购买商品住房或二手房的,须落户满1年,且在本市连续缴纳12个月的社保或个税。

河南基本实现每个县配备1辆以上负压救护车

新华社郑州4月1日电(记者王烁)河南院前医疗急救服务能力提升项目负压救护车交车仪式近日在郑州举行,76辆负压救护车交付给69家院前急救网络医院。此次项目落地后,河南省基本实现了每个县级行政区配备1辆以上负压救护车。

为进一步提升疫情防控常态化工作,提升重大传染病医疗救治能力与水平,河南省卫健委组织实施了此次院前医疗急救服务能力提升项目,向省内负压救护车缺乏地区补充车辆。这一项目资金总额3845万元人民币,涉及69家院前急救网络医院,

由河南省卫健委根据各地辖区内人口数、负压救护车保有量和计划购买数等情况拟定。

这批负压救护车配备了救护担架、氧气瓶、消毒灯、对讲机、车内负压装置等,针对不同医疗机构具体需求,还可以加装除颤仪、呼吸机、便携式心电图机等抢救设备。项目落地后,河南省基本实现每个县级行政区配备1辆以上负压救护车,可有效缩短急救出车时间,降低传染病病人转运过程中的传播风险和医患交叉感染风险,提升基层医疗机构应对突发公共卫生事件的能力。

每一年这一天,从未忘却的祭奠

新华社记者 王金涛 陈国洲 周闻韬

后,祖国山河无恙、红旗更加高扬!

掩护了周永林的3位烈士,一位叫胡有猷,一位叫陶敬之,另一位叫黎又霖。周永林在重庆北碚、城郊从事地下工作时,胡有猷、陶敬之是他的直接上级。而黎又霖是为党工作的党外人士,属于周永林团结的对象。

“那时候都是单线联系,他们都知道我父亲是共产党员。胡有猷、陶敬之还掌握着党内大量信息,面对敌人的威逼利诱,只要透露一点就可以换取生的希望。但他们始终坚不吐实,不变节,没出卖,他们用自己的牺牲保住了其他同志,保住了地下党组织。”周勇说。

献完花,周勇一行在烈士坟前,像往常一样再次高声朗诵两首熟悉的诗:

(一)
革命何须问死生,
将身许国倍光荣,
今朝我辈成仁去,
顷刻黄泉又结盟。

(二)
卖国殃民恨敌夫,

一推不中未全输,
银铛频向窗间望,
几日红军到古渝。

这两首诗是黎又霖烈士的绝命诗。重庆解放后,周永林与其他同志第一时间赶往歌乐山为烈士们收尸。当时,渣滓洞大火还未完全熄灭,牢房内外到处都是烈士们的尸体,完全无法辨认。

周永林又赶往白公馆,守门的老人把他带到二楼的一个小房子,说黎又霖就是关在这里。只见房间内,排放着谷草做成的垫子,上面铺着一张张破烂的篾席和褥子。老人指着其中一张“床”(地铺),说黎又霖就睡在这儿。周永林立马把谷草垫、烂褥子和篾席翻了个遍,希望能找到黎又霖留下的东西,终于在席子下面发现了一张黄色的草纸,看见上面写着几行字,落款竟是“又霖 十一月廿五日”——距离“11·27”大屠杀仅仅两天。仅仅又过3天,重庆解放了。这正是烈士牺牲前留下的绝命诗!

后来,成立重庆歌乐山革命纪念馆时,周永林把这份珍贵的文物交给了组

织。

“我们家所有人都会背,小孩会说话后就要学这两首诗。”周勇说,刚学的时候完全不懂,尤其是父亲用地道的四川话把“光荣”说成“光云”,把“结盟”说成“结民”,家里的孩子们只能背“天书”。直到长大了,读了原文,才理解了其中深邃的意蕴。

背诗、扫墓,讲每一位烈士的故事,讲党的历史。像这样的纪念在这个红色家庭非常多。

让周勇特别难忘的是2009年“11·27”纪念日前夕,已经90岁的父亲周永林最后一次祭扫了他的战友们后,把所有孩子们叫到一块,平静地说:“我走不动了。以后每一年你们都要去歌乐山献花。再以后,你们的孩子也要去,都要去!”

已经是党史专家的周勇体会到父亲的深意:红色的基因,党的历史怎样传承?就在这一代接着一代,每年一次的祭扫中;在后代们的背诗声中;在爷爷给孙子,爸爸给儿子讲的老故事中。

(新华社重庆4月1日电)

公告

运城城市树人教育培训学校有限公司:

本委已受理邓爱爱、姜兴宙诉你单位工伤待遇劳动争议案件(运盐劳仲案字[2021]70号)。现依法向你单位寄送送达仲裁申请书副本、应诉通知书、开庭通知书及举证通知书等法律文书,自本公告发布之日起经过60日即视为送达。

本委定于2021年6月22日上午9

时在本委仲裁庭(地址:运城市盐湖区老东街128号盐湖区劳动人事争议仲裁院)开庭审理此案。请准时参加庭审,否则本委将依法缺席裁决。

特此公告

运城市盐湖区劳动人事争议仲裁委员会

2021年3月17日

公告

凡2020年11月30日之前在盐湖区辖区内发生交通事故和交通违法被扣留的机动车,农用三轮车、三轮摩托车、三轮电动车、人力三轮车、二轮摩托车、二轮电动车、自行车,车辆所有人未领取车辆的,请见本公告后,即日起3个月内携带相关手续,到盐湖区公安局交警大队办理有关领车手续,逾期不领取的,将根据有关法律规定的按无主车辆上交财政。

特此公告

运城市公安局盐湖分局交警大队

2021年4月2日

●不慎将夏县瑶峰镇四董小学《食品经营许可证》副本(许可证编号:JY31408280000560)丢失,声明作废。

●卫晓博(身份证号:1427301199308021239)不慎将西建天茂城27号楼二单元1103房的上料押金条(押金2000元整)丢失,声明作废。

●不慎将赵收瑶《出生医学证明》(编号:J140511881,母亲:梁梦 出生医院:稷山县妇幼保健院)丢失,声明作废。

●运城市轩墨工程机械设备租赁有限公司不慎将1台塔式起重机(型号为QTZ63,备案编号为晋MT-01269,生产厂家是中联重科股份有限公司)的红本丢失,特此声明红本作废。

●本人乔晋辉(身份证号:142724197009291013)不慎将2015年6月4日购买的幸福里铂都小区A40车位收据原件丢失,声明作废。

●不慎将闫真兰(身份证号:142733197111143048)购买的左岸绿城小区2号楼1单元301号车的收据及购房合同丢失,声明作废。

●本人马雪峰的不慎将购买东湖春天6-3-1801的交款收据(日期:2017年1月18日,票号:0007841,金额:20109元)丢失,现声明作废。

●不慎将晋MAM78挂道路运输证(证号:140824005199)丢失,声明作废。